

### Za klady této práce považují zejména:

- Velmi kvalitní zpracování období adolescence a vývojových úkolů
- Dobře zvolená metoda pro praktickou část
- Dobrá aplikovatelnost v praxi

### Bodové hodnocení:

abstrakt	5
odůvodnění a rešerše odborné literatury	19
logika struktury práce	23
zpracování tématu a interpretace získaných poznatků	26
odborný a společenský přínos a celková úroveň práce	12
<hr/> celkem	<hr/> 85

### Závěr:

Autorka ve své práci prokázala, že je schopna systematicky prozkoumat dané téma, a to jak na úrovni teoretické, tak i praktické. Zároveň je schopna provést kritické zhodnocení těchto poznatků a tvořivě navrhnout jednoduché praktické postupy, které mohou přispět ke zvýšení efektivity léčby mladistvých klientů. Navrhují práci připustit k obhajobě s hodnocením: **výborně**.

V Praze dne 9.6..2009

Dr. Martina Richterová Těminová



## Posudek bakalářské práce

Název:	Fenomén vývojových úkolů u adolescentů v léčbě závislosti
Autor:	Lucie Mužíková
Vedoucí:	Martina Richterová Těmínová

Autorka se ve své práci otvírá téma práce s mladistvými – uživateli návykových látek v rámci léčby v terapeutické komunitě. Jako prisma pohledu si vybrala téma vývojových úkolů .

V teoretické části nejdříve nabízí definice a pohledy jednotlivých autorů na období adolescence či postpubescentu. Autorka velmi vhodně zvolila spektrum autorů vzhledem různorodosti jejich pohledu. Díky tomu se jí podařilo zobrazit toto vývojové období v jeho celé složitosti. Velmi oceňuji uvedení pohledu Příhody, jehož charakteristika je právě velmi dobře využitelná při léčbě problémového užívání u osob mladistvých v terapeutické komunitě, jelikož zobrazuje adolescenci v její dynamičnosti a procesu.

V další části teoretické části se zabývá tématem mladiství a drogy. Zde vychází z aktuálních výzkumů, které uvádějí údaje o užívání návykových látek mladistvými. Velmi dobře autorka upozorňuje na fáze rozvoje závislosti a tedy na fakt, že jen u menší části mladistvých uživatelů můžeme diagnostikovat závislost a spíše se nacházejí ve fázi experimentu či škodlivého užívání. Rehabilitace pojmu škodlivé užívání je právě u mladistvých na místě. Přehled rizikových a ochranných faktorů je vhodným doplňkem k tématu mladiství a drogy.

Dále se zaměřuje na specifika léčby mladistvých. Při popisu vychází z výzkumných studií a zároveň ze současné praxe českých terapeutických komunit pro mladistvé.

V praktické části si autorka dává za cíl zvědomit a zpřístupnit práci s vývojovými úkoly adolescentů. Autorka předpokládá, že podpora zvládnutí vývojových úkolů může zefektivnit celý léčebný proces. V úvodu popisuje vývojové úkoly dle Eriksona. Jako základní metodu své praktické části volí případovou studii, v rámci které demonstruje výše uvedenou teorii. Vzhledem k tomu, že cílem práce je zvědomění úlohy vývojových úkolů mladistvých závislých, je tato použitá metoda adekvátní.

Obě případové studie jsou přehledně zpracovány. Vyplývá z nich úloha vývojových úkolů při léčbě problémového užívání návykových látek.

Za velkou přednost praktické části považuji fakt, že se autorka nenechala svést lákadlem kvantitativního výzkumu, dotazníků ,apod. Za velmi přínosné považuji použití případových studií, jelikož ty mají možnost ukazovat jedinečnost každého klienta, případu, situace a ještě navíc neopomíjet kontext .

V diskusi autorka kriticky hodnotí a shrnuje smysl a cíl své práce, navrhuje, jak by bylo možné více zahrnout poznatky o vývojových úkolech do léčby mladistvých, jak je využít v praxi.

Celkově považuji cíl a smysl práce za velmi užitečný. Práce odkazuje na specifika práce s mladistvými. Tato specifika jsou dnes poměrně opomíjena a komunity pro mladistvé přijímají i klienty nad 25 let a naopak komunity pro dospělé, přijímají klienty velmi mladé.

Dále práce nabízí jasný obsah práce během léčby s klientem. Osvětlení vývojového období a vývojových úkolů jasně determinuje obsah a směřování práce s mladistvými a je bezesporu přínosný pro praxi.

Po formální stránce je práce zpracována přehledně, úpravně. Jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují. Jejich struktura a délka odpovídá potřebám takto definované práce.